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A  M A G Y A R  U T  
A  rokon  finn  nép  vezére,  mon-

dotta  nemrégen,  hogy  a finn  nem-
zet  jövőjének  biztosításához  áldo-
zatosságra,  fegyelmezettségre  és  
erkölcsi  becsületességre  van  szük-
ség.  Ha a finn  nép  a  nagy  nem-
zeti  létharcban  ezeket  az erénye-
ket  fel  tudja  mutatni,  küzdelmét  
megnyerte. 

Mintha  a  magyar  nemzethez  
szólna  ez a  felhívás.  Nem  sza-
bad  ámítanunk  magunkat,  nekünk  
sincs  másra  szükségünk,  a  lét-
harcát  vivő  nemzet  nem  vár  mást  
ßaitöl:  áldozatot,  fegyelmezettsé-
get  és  becsületességet.  

Nemzetünk  iránt  ma  nem  
szavakban,  hanem  látható,  kézzel  
fogható  tényekben  kell  szeretetün-
ket  megmutatnunk.  Áldozatnak  az  
olyan  cselekvést  nevezzük,  amely-
ben  az  ember  valamely  értékes  
tulajdonát  ajánlja  fel hálája  je-
léül  a  nemzetnek.  A magyar  nem-
zetnek  joga  van  minden  gyerme-
kévél  szemben  a  hálának  igény-
lésére.  Mid  van,  amit  nem  nem-
zetednek  köszönhetnél?  Gondolj a 
földre,  melyen  családi  otthonodat  
felépítetted,  a  meződre,  ahol  jó-
szágaidat  legelteted, a  kenyértermő  
barázdákra,  lelked  legértékesebb  
tulajdonságaira,  a  szádból  hangzó  
drága  magyar  szóra,  lelkedből  
felszálló  nótáidra,  vagy  ha  ugy  
tetszik,  imádságodra.  Mid  van,  
amit  nem  ennek  a  nemzetnek  év-
ezredes  küzdelme  tartott  meg  ne-
ked  mindmáig?  

És  most  létharcát  vivo  nem-
zetünk  várja  tőlünk  az  áldozat  
iettjeit.  Hogy  mindenünket,  amit  
neki  köszönhetünk,  most  neki  ajánl-
juk  fel.  Ha kell  az  otthon  békes-
ségét,  a  férjet,  a  gyermeket,  a  
föld  termését,  a jószágokat,  nótá-
inkat,  imádságunkat.  Mindent  a  
nemzetünknek,  hogy  ujabb  ezer  
esztendőre  biztosithassuk  ajándé-
kait.  Ha most  valamit  elvonunk  
tőle,  ő is elvonja  áldásait  tőlünk.  
A  legnagyobb  és  legparányibb  ál-
dozatos  tettel  is, amit  ma  meg-
adunk  neki,  —  uj győzelmet  biz-
tosítunk  neki  és  magunknak.  

Nem  kevésbbé  kell  fegyelme-
zetteknek  lennünk.  A  fegyelmezett-
ség  a  magunk  akaratának  alá-
rendelése  vagy  hozzáigazítása  a  
nemzet  akaratához.  A  legkisebb  
közösség  sem  állhat  fenn,  ha  ab-

ban  mindenki  önfejüleg  cselekszik.  
Minél  nagyobb  cél  elérésére  néz  
egy  közösség,  annál  több  önmeg-
tagadásra,  annál  nagyobb  alkal-
mazkodásra  van szükség  a  kö-
zösség  tagjai  részéről,  A  magyar  
nemzet  ma külső  és  belső  ellen-
ségeivel  vivja  sorsát  megpecsételő  
kemény  küzdelmét.  A  közvetlen  
cél:  ennek  a  küzdelemnek  meg-
nyerése.  Fegyelmezett  magyar  ma  
az,  aki  minden  más  tekintet  mel-
lőzésével  —  tehát  főképp  önmaga  
érdekeinek  teljes  háttérbe  szorítá-
sával  — a  nemzet  győzelmi  aka-
rását  helyezi  érdeklődése  és  tettei  
legelső  helyére.  A  magyarság  fe-
gyelmezett  magyarságnak  akkor  
nevezhető,  ha  a győzelmi  akarat-
nak  minden  egyéb  akaratot  alá  

tud  rendelni,  és az uj  Magyar-
országért  a leghatározottabban  mer  
és  tud küzdeni.  Minél  több  ve-
szély  fenyegeti  a  nemzeti  élet belső 
rendjét  :  akár  kívülről  az  ellenség,  
akár  belülről  az  erkölcsi  bomlás,  
annál  sürgősebb  és  egyedüli  nem-
zeti  kötelességünk:  a  megbontó  
veszély  egy  akarattal  történő  le-
küzdése. 

Legvégül  emiitjük,  de  nem  
utolsó,  inkább  első  kötelessége  ma  
minden  magyarnak  :  becsületesnek  
lenni.  Erkölcseinkben  tisztáknak  
és  feddhetetleneknek.  Becsületes  
ember  az,  aki  magától  távoltartja  
a  becstelenséget,  és  harcol  a  kö-
zösségi-,  társadalmi-,  hivatali-,  
magánélet  tisztaságáért.  A  becsü-
letességnek  útjára  kell  lépnie  ma  
minden  magyarnak.  

Aki  ezt  az utat  választja,  an-
nak  a  legravaszabb  ellenségekkel  

kell  megküzdenie.  Aki  eltökélte,  
hogy  magában  és  maga  körül  a 
becstelenség  ellen  a  harcot  felveszi  
és  valamilyen  erkölcsi  baj  orvos-
.lásához  hozzákezd:  el  kell  készül-
nie  arra,  hogy  darázsfészket  boly-
gat  meg.  Aki  azonban  maga  is  
erkölcsi  lény,  nem  ijed  meg  a  
darázscsipésektől.  A  becsület ut-
ján  nem  azok  járnak,  akik  meg-
undorodva  a  környezettől  abba-
hagyják  a  megkezdett  munkát.  
Aki  a  becsület  utján  halad, nem 
ilyen  fából  faragott  legény. Aki 
ma  a nemzet  ügyének  szolgálatát  
vállalni  meri  — pedig  minden-
kinek  vállalnia  kell  —,  az  emberi  
alávalóságoktól,  alattomos  ravasz-
kodásoktól,  jellemgyengeségektől  
nem  ijed  meg.  Talán  megkínozva,  
de  vissza  nem  rettenve  harcol  
az  egyetlen  célért:  a  nemzet  éle-
téért.  _  (—;  

Méltó helyükre 
kerülnek  a zsidó  irók  könyvei  

Álnevek  —  igazi  nevek  
Nemrég  olvastuk,  hogy  Buda-

pesten  a  zsidó  üzletek  bezárásával  
kapcsolatosan  sok meglepő  dologról  
értesültek  a  naiv  lelkek.  Például  arról,  
hogy  a  gyönyörű  olaszos  hangzású  
»Jacopo  di  Cohen«  olaszfagylalt  árus  
üzlet  tulajdonosát  egyszerűen  és  tisz-
tán  Kohn  Jakabnak  hivták.  

Ilyenforma  volt  az  eset  az iro-
dalom  terén  is.  Vettük  és olvastuk  a  
sok  »magyar«  könyvet  :  és  most  meg-
lepetve  vehettük  észre,  hogy  gyö-
nyörű  magyar  nevekbe  burkolva  egy-
egy  zsidó  szedte  el  pénzünket,  helyette  
szellemiségének  megfelelő  »irodalmat«  
adva.  így  derült  ki Bede  Jóbról,  hogy  
ő  Rosenberg,  Dénes  Zsófiáról,  hogy  
Deutsch  a  lelkem,  — nem  is szólva 
Lengyei  Menyhértről,  akit  Lebovicsnak,  
vagy  Zsolt  Béláról,  akit  Steinernek  
hivtak  születésük,  de  meg  nem  ke-
resztelkedésük  idején.  Révész  Béla is 
Roth  á  vált,  Ignotusból  Veigelsberg  
lett,  Molnár  Ferenc  Neumanná  válto-
zott  vissza.  Szép  Ernőnek  sem  olyan  
szép  már a  neve  :  Schön.  A hires 
külföldiek  közül  pedig  Vicki  Baum,  
Maurice  Dekobra,  Ilja  Ehrenburg,  
Otto  Zweig  és  társaik  lettek  külön-
böző  nemzetbeliekből  egy  nemzetnek  
és  fajnak  képviselőivé  azon  a  listán,  
amelyet  Kormányunk  a  zsidó  szerzők  

müveinek  többszörösitési,  közzétételi  
és forgalombahozatali  tilalmáról  hozott.  

Eltűnő  „világhirességek"  

Sok  sok  nevet  látunk  a  hosszú  
névsorban. Ismeretleneket  és  nagyon  is  
ismerteket  vegyesen.  Csak  egyben  
hasonlítanak  egymáshoz  :  mindegyik  
leplezni  akarta,  hogy  ő  milyen fa j 
szülötte.  A  kiadók  és  újságok  terv-
szerű  propagandája  pedig  elhitette  a  
nagyközönséggel,  hogy  ez az  igazi  
irodalom,  ez a  magyar  szellem  kicsu-
csosodása,  ezeken  keresztül  vár  reánk,  
magyarokra  a  világhír  és megbecsült-
ség  sok  áldása.  

Most  eltűnnek  e  szerzők  könyvei  
a  kölcsönkönyvtárokból,  nyilvános és 
intézeti  könyvtárakból,  könyvkereske-
dők  polcairól  és  kiadóhivatalok  rak-
táraiból.  Méltó  helyükre  kerülnek  : a 
papirmaiomba,  hogy  hasznos,  nemzet-
nevelő,  országépitő  könyvek  származ-
zanak  abból,  ami  a  könyvekben  a  
magyarság  számára  is  érték  volt : 
papíranyagjukból. 

Érdekes  kimutatás  

Az  egyes  társadalmi  rétegekre  
nézve  igen  jellemző  kimutatás  lenne  
az,  amely  megmutatná,  hogy  melyik  
könyvtárban  hány  beszolgáltatásra  
köteles  könyvet  kaptak.  Ahogy  mi is-

merjük  kolozsvári,  pesti  kölcsönkönyv-
tárak  katalógusait,  igen  hatalmas  lehet  
ez  a  szám  a  nagyobb  városok  olvasó-
közönségének  szánt  könyvtáraknál.  
Most  azonban  csak  egyetlen  adatot  
közölhetünk,  ami nyilván  mutatja,  
hogy  székely  városainkat,  s  különö-
sen  tanuló  ifjúságunkat mennyire  nem  
fertőzte  meg  ez  a  szellem.  A  székely-
udvarhelyi  Református  Kollégium .közel 
45.000  kötetes  könyvtárában  ugyanis  
(a  hozzá  tartozó  ifjúsági,  tanári  stb.  
könyvtárakat  is beleszámítva)  71  ma-
gyar  és 18  idegen  zsidó  szerző  müve  
esik  csupán  beszolgáltatási  kötelezett-
ség  alá.  Minden  1000  könyyből  tehát  
mindössze  2  darab,  — ezek  is több-
nyire  ajándékba  küldött,  annakidején  
irodalmi  dijakkal  kitüntetett  munkák.  
Valószínűleg  ugyanaz  a  helyzet  a  ró-
mai  katholikus  Gimnáziumnál is. 

Hát  a ponyva  A  
Milyen  jó  lenne,  ha  azt  a  sokat  

emlegetett,  és  könyvesboltjainkban,  
dohányárus  boltjaink  kirakatában  még  
mindig  ott éktelenkedő  ponyvairodal-
mat  is  listára  szedné  végre  egy  rende-
let.  Hiszen  ezek  ficermántosra  csavart,  
többnyire  angol  hangzású  neve  mö-
gött  is pesti  zsidók  lapultak  meg.  Re-
méljük,  hogy  hamarosan  találkozunk  
a  filléres,  pengős,  utóbb  3 20  pengős  
vagy  még  drágább  »regények«  szer-
zőinek  eltorzított  álneveivel  is,  hogy  
utóiérje  ezeket  a  »müveket«  is a  jói  
megérdemelt  zuzómalom  feldolgozás.  

Akinek  pedig  magán  könyvtárá-
ban  leledzenek  olyan  müvek,  amelyek  
hangzatos  nevei  mögött  zsidó  név és 
szellem  rejtőzködik  :  semmi  akadálya  
nincs  annak,  hogy  könyveit  a  papír-
gyűjtőknek  be ne szolgáltassa,  hogy  
ezek  a  könyvek  is  találkozhassanak  
társaikkal  a  könyvek  ama  nagy  inter-
náló  táborában,  (s.  g.)  

P o l i t i k a i ,  k ö z g a z d a s á g i  é s  t á r s a d a l m i  ú j s á g  



II  h á b o r ú  h i r e i  
Lapunk május 8  i számában  közöl-

tük  az  elmúlt  két hónap  általános  hábo-
rús képét, inkább  a  keleti  hadszintérnek  
és  a  Hazánkat  közelebbről  érdeklő  
hadi  cselekedeteknek  szentelve  több  
teret.  Most  inkább  az  általános  euró-
pai  helyzetről  szólunk,  megemlilve  
előbb  a  minket  közelebbről  érdeklő  
ujabb  eseményeket  is.  

Kele t i  hadszíntér.  A  szovjet-csa-
patok  Románia  középső  részén  (Mol-
dovában)  többizben  megismételt  nsgy  
áttörési  kísérlete  386  harckocsi  meg-
semmisítése  és  több,  mint  20  had-
osztály  szétszórása  után  teljesen  meg-
hiúsult.  Nagyobb  támadásba  sem  az  
északi,  sem  a  középső  szakaszon  se-
hclsem  kezdett  az  orosz.  A  magyar  
csapatok  ujabb  terepszakaszok  elfog-
lalását  és  sok  nehéz  páncélos  meg-
semmisítését  j e l e z t é k .  Az  előjelek  
szerint  hamarosan  nagyobb  össze-
csapásokra  kerül  sor.  —  A  déli  sza-
kaszon  tovább  tartott  a  Krim  ostroma.  
A  hatalmas  félszigetet  a  német-román  
hadsereg  az  elmúlt  hónapok  alatt  
részben  kiürítette,  csupán  a  hires  ha-
dikikötő  :  Szebasztopol  környékét  
védve  igen  hatásosan.  Az  utolsó  hí-
rek  előbb  Szebasztopol  romraáiótt  vá-
rosának  kiüritéséről  számoltak  be,  
azután  megtörtént  az  egész  Krim-
félsziget  teljes  kiürítése  is.  

Ujabb  bombázások.  Légelháritás.  
Mint  már  jeleztük,  Budapestet  május  
4-én  éjjel  ujabb  súlyos  bombatámadás  
érte.  Az  ellenség  összevissza  dobálta  
főkép  gyújtóbombák  fővárosunkra.  
Most  elsőizben  érte  légitámadás  a  
Belvárost  is.  Emberéletben  alig  esett  
bár,  s  a  tüzeket  is  hamar  elfojtotta  
az  éber  és  bátor  légoltalom  és  tűzol-
tóság.  Mintegy  4  bombázó  lelövését  
jelezték.  —  10  én  (csütörtökön)  éjjel  a  
készülő  ujabb  éjszakai  bombázást  az  

I  éber  légvédelem  és  vadászgép  ellen-
!  állás  ugy  szétszórta,  hogy  csak  szór-

ványos,  tervszerűtlen  bombázás  volt.  
Zavarórepülésekről  is  gyakran  adott  
hirt  a  rádió.  

Ugyancsak  suiyos  és  többszöri  
légitámadás  érte  Románia  több  nagy  
városát  is,  különösen  Bukarestet,  ahol  
másfél  nap  alatt  három  súlyos  bom-
bázás  volt.  Plojest  és  Turnuszeverin  
felett  47  angolszász  gépet  lőttek  le.  
De  támadták  Krejovát,  Pitestet  és  
Karnpinát  is,  valamint  Erdélyben  

Brassót.  Brassó  bombázása  alatt  ná-
lunk  is  légiriadó  volt.  

Az  orosz  harctér  felett  megjelen-
tek  az  u j  német  titkos  légelhárító  
fegyverek.  Egy  szemtanú  leirása  sze-
rint  3  német  vadászgép  az  u j  fegy-
verrel  250  szovjet  bombázót  szórt  
szél,  s  a  földi  légvédelem  segítségével  
37  et  semmisített  meg.  Hamarosan  
bevetésre  kerül  az  u j  páncéltörő  re  
pülőgép  is,  amelyet  harckocsik  ellen  
alkalmaznak. 

A  többi  európai  harctér.  Az oiasz 
hadszintéren  az  utolsó  két  hónap  álló-
harca  után  az  elmúlt  hét  végén  élén-
kült  meg  a  harc.  Az  angolszászok  

Hirdetmény 
a  nemtényleges  katonák  jelentkezési  kötelezettségéről  

1.)  Elrendelem,  hogy  minden  48  
éves  ás  ennél  fiatalabb,  nemtényieges  
katonaviselt  személy,  aki  katonai  iga-
zolványi  lappal,  vagy  igazolványi  pót-
lappal  rendelkezik,  a  jelen  hirdetmény  
kifüggesztése után  bekövetkező  minden  
olyan  végleges  vagy  ideiglenes  lakás  
változtatását,  amely  5  napnál  előrelát-
hatólag  hosszabb  ideig  tart,  a  beköltö-
zését  követő  24  órán  belül,  a  rendőri  
bejelentési kötelezettségétől  függetlenül,  
az  igazolványi  lapjában  (pótlapjában)  
feltüntetett  állománytestének  Írásban  
bejelenteni  tartozik.  

2.)  A  bejelentést  levelezőlapon  
vagy  levelezőlap  nagyságú  papiroson  
lehet  megtenni,  s  az  bérmentesítés  
nélkül  adható  fel  az  illetékes  állomány-
test  cimére.  A  címoldal  bal  alsó  sar-
kába  a  »Hivatalos  felszólításra«  szava-
kat  kell  felírni.  A  jelentés  az  alábbi  
pontokra  terjedjen  ki  :  

1.)  Név ;  
2 )  Születési  éve  és  szülőanyja  

leánykori  neve  ;  

3.)  Eddigi  bejelentett  állandó  la  
kása  ;  

4.)  U j  lakása  (pontos  çime) ;  
5.) U j  lakása  állandó  e, vagy  ideig  

lenes  ?  Ha  ideiglenes,  előreláthatólag  
meddig  fog  ott  tartózkodni ? 

6.)  Kelt  és  aláirás.  
Példa  a  kitöltésre:  »1.)  Nagy  Já-

nos,  2 )  1910.  Péter  Mária,  3.)  Kun  
hegyes,  Horthy  M. u.  15.,  4.)  Budapest,  
Lehel  u.  40  II.  em.  10.,  5  )  Ideiglenes,  
2  hét,  6 )  Budapest,  1944.  április  10.  
Nagy  János.«  

3.)  Az  a  nemtényieges  katonai  
személy,  aki  a  fentiebben  előirt  jelent-
kezési  kötelezettségének  teljesítését  el-
mulasztja,  a  honvédelemről  szóló  tör-
vény  (1939  : II.  tc.)  224,  §  a  értelmében,  
katonai  fegyeimi  uton  fog  felelősségre  
vonatni.  Aki  pedig  háború  idején  fon-
dorlatot  használ  abból  a  célból,  hogy  
a  hadkötelezettség  alól  magát  kivonja  
vagy  mást  kivonjon,  ugyanazon  tc.  
180.  §  a  értelmében  10  évig  terjedhető  

!  fegyházzal  büntetendő.  
M.  kir.  Honvédelmi  Miniszter  

A  csa lán  
Beszerezhetetlen 
anyagok. 

Háziiparunk  legfontosabb  műve-
lési  ága,  a  szövés  úgyszólván  :  pang.  
Legalább  is  fehér-  és  ruhaneműnek  
valót  alig,  vagy  egyáltalában  nem  
szőnek  asszonyaink.  A  kender  és  len  
kidolgozása  és  fonása  még  nem  üti  
meg  a  mértéket.  A  gyapjú  és  gyapot  
simulékony  és  könnyű  fonalát  tehát  
nélkülözi  a  szövő  asszony.  Nagyon  
sok  háziipar  szűnt  meg  a  beszerez-
hetetlen  anyagok  miatt.  A  gyapotfonal  
hiányát  nagyszerűen  pótolná  a  csalán.  
Kelet-Ázsiában,  Szudánban,  Kínában  
termesztik.  Szudánban  a  ramirost  ki-
tűnő  szövőanyag,  azt  pedig  tudjuk,  
hogy  Kina,  Szudán  és  India  egyszerű  
asszonyai  ezen  a  téren  felülmúlják  a  
szövésben  más  országok  asszonyait.  
»Valamikor  Német-  és  Franciaország-
ban  (Picardie)  a  vadontermő  Urtika  
dioica  szárából  zöldes  rostot,  a  csa-
lánrostot  készítették,  melyből  tisztán  
fehéríthető  csalánszövet  készült,  de  a  
pamutszövetek  általános  elterjedése  
óta  ez  már  alig  történik,  mert  a  gya-
pot  a  csalánt  kiszorította  helyéből«.  

Mire  Jó a  megvetett  
csalán ? 

Most  tehát  időszerű  a  megvetett  

csalánt  újból  munkába  fogni.  Ki ne  em-
lékeznék  a  finom  és  fátyolszerü  szerb  
szádákra,  melyeket  kihimezve,  vagy  
szedettesnek  szőve  árultak  ?  Ruha-
anyagnak,  sőt  fehérneműnek,  háló-
ingnek,  gyermekruhácskáknak,  kézi-
munkaanyagnak  kitűnő,  de  láttam  be-
lőle  szines,  szedettes  szélű  függönyö-
ket,  kis  teritőket.  Nagyon  olcsók  vol-
tak  és  szépek.  Tartósságuk  felveszi  a  
versenyt  a  gyapottal.  Mint  növényi  
anyag  indanthrén  festéssel  nagysze-
rűen  festhető,  tehát  színtartó  és  ugy  
a  mosást,  mint  a  napot  kitűnően  birja.  
Ezzel  az  anyaggal,  ha  bizonyos  eljá-
rással  puhává  teszik,  pótolható  a  
Wolga  himzôfonal,  mely  most  besze-
rezhetetlen. 

Megszűnt  háziipar.  
A  W o l g a  himzőanyagot  külö-

nösen  Erdélyben  használják  minden-
felé.  írásos,  szálánvarrott,  széki  és  
keresztszemes  himzésekhez  nélkülöz-
hetetlen.  így  estek  el  azok  a  háziipar-
telepek  a  keresettől,  amelyek  kizáróan  
ezekkel  a  hímzésekkel  foglalkoztak.  
A  körösfői  Mihály  György  (Lili)  bácsi  
már  3  év  óta  panaszkodik,  hogy  nem  
jutnak  himzőfonalhoz.  »Lili«  bácsit  
mindenfelé  ismerik.  Ő  szokta  árul-
gatni  a  Kőrösfőn  készült  álomszép  
írásos  és  egyéb  varrottas  teritőket,  
párnákat,  függönyöket,  ágyteritőket.  
És  most  a  színtartó  Wolga  fonal  hiá-

nyában  nem  jutnak  munkához,  igy  a  
keresettől  is  elestek,  mint  ahogy  el-
esett  a  többi  erdélyi  háziiparíelep  is.  

Kéznél  a  segítség.  

Ezen  a hiányon  a csalánnal  segíthe-
tünk.  Ennek  a  nemzetgazdasági  szem-
pontból  is  fontos  anyagnak  jövője  
van.  Vaiószinü,  hogy  gyapotot  belát-
hatatlan  időn  belül  nem  fog  lehetni  
kapni,  ezt  az  ürt  a  csalán  nagysze-
rűen  töltené  be.  A  csalán  igénytelen,  
nem  kiván  ápolást.  Ha  a  földet,  melyet  
vele  bevetünk,  ugy  készítjük  el  és  
ugy  porhanyitjuk,  mint  azt  a  kender-
nél  tesszük,  már  kitűnő  eredményt  
érünk  el.  Aki  egyszer  kísérletezett  
vele,  az  nem  fogja  abbahagyni.  így  
lesz  belőle  asszonyok  öröme,  akik  
megszőhetik  majd  finom  fonalát  és  
boldogan  rakhatják  be  a  belőle  ké-
szült  szép  fehér  és  szines  holmit  le  
vendulával  illatosított  »sublód«-jukba,  
vagy  a  hálás  csalánszőttest  feltehetik  
nyiló  muskátlival  megrakott  ablakjuk  
elé  lenge  függönynek.  így  lesz  belőle  
sok  sok  ezer  dolgozó,  fonó-szövő  
asszonynak,  családnak  újra  kenyere  
s  ami  szintén  fontos,  nem  szorulunk  
behozatalra,  sőt  az  elkészített  anya-
gokat  jkülföldre  szállíthatjuk  és  ezzel  
is  gyarapodunk.  

Muzsnayné Cs.  Gabriella  

akik  eddig  sem  Cassinónál  nem  tud-
tak  továbbtörni,  sem Róma  alatti  partra-
szállásukat  nem  tudták  gyümölcsöz-
tetni,  csupán  állandó  súlyos  veszte-
ségeik  voltak,  most  hatalmas  erőkkel  
kezdtek  a  Gusztáv-vonal  elleni  u j '  
íámadasba.  A  helyzet  igen  súlyos,  de  
n a g y o b b  eredményről  még  nem  
tudnak  beszámolni.  így  valószínűleg  
hamarosan  újra  beérik  a  német  csapa-
tok  által  teljesen  kiürített  és  »szabad  
várossá«  nyilvánított  Róma  időnkintí  
bombázásával.  Nemrég  például  a  mű-
kincseiről  hires  Firenze  belvárosa  ellen  
is  súlyos  légitámadást  intéztek.  

fiémet-  és  Franciaország  külön-
böző városait,  különösen  vasúti  csomó-
pontjait  rengeteg  légitámadás  érte  az  
utóbbi  időkben.  Ugy  látszik,  hogy  az  
angolszászok  a  régesrég  beharango-
zott  »eiözönlés«,  azaz  partraszállás  
»puhitására«  akarják  repülőiket  fel-
használni.  Ez  azonban  sehogysem  si-
kerül  nekik.  Franciaországban  már  
több,  mint  20.000  halálos  és  mintegy  
30.000  sebesült  áldozata  van  a  légi-
támadásoknak.  A  károsultak  száma  
egymillióra  tehető.  10  várost  teljesen  
szétromboltak  a  volt  szövetségesek  
légitámadásai.  — Berlint  is igen sok  légi-
támadás  érte,  de  az  utóbbiakat  igen  
súlyosan  torolták  meg  a  német  va-
dászgépek,  mintegy  140,  többnyire  
négymotoros  bombázót  pusztítva  el  
egyszer  egyetlen  támadás  alkalmával.  

A  semleges  ái lsmok  ellen  súlyos  
gazdasági  és  fenyegető-offenzivát  in-
dítottak  az  angolszászok.  Törökország  
meg  is  tagadta  a  króm  érc  szállítást  
Németországba,  és  Spanyolország  sem  
mer  már wolfram  ércet szállítani.  Svéd-
ország  és  Portugália  azonban  ezideig  
ellenáltottak  az  angolszász  követelé-
seknek,  amelyek  a  semlegesség  leg-
súlyosabb  megsértését  jelentik  azok  
közül,  amelyeket  eddig  feljegyzett  a  
történelem.  —  Tetézi  a  helyzetet  a  
semleges  követségek  mozgási-  és  le-
velezési  szabadságának  mostani  kor-
látozása,  amely  az  Angliában  tartóz-
kodó  követeket  »légmentesen  elzárja«  
a  külvilágtól.  Az  intézkedést  ugyan-
csak  a  régvárt  partraszállás  előkészü-
leteivel  indokolják.  

Finnország  végleg  visszautasította  
a  szovjet  megalázó  és  burkolt  formá-
ban  az  ország  teljes  önállóságát  meg-
szüntető  »békefeltételeit.«  

Norvégia  esetleges  elfoglalása  ese-
tén  a  Szovjet  bejelentette  igényeit  erre  
az  északi  államra.  

Európán  kívül  a  japán  csapatok  
India  földjére  való  betörése  volt  az  
elmúlt  hónapok  legnagyobb  jelentő-
ségű  eseménye.  A  burmai  határon  át  
mélyen  betörtek  a  japánok  Indiába,  
jelenleg  Imphal  hatalmas  városát  fe-
nyegetve.  —  Észak-Kínában  is  teljes  
erővel  megindult  a  japán  előretörés,  
két  hadseregük  nagy  bekerítést  végre-
hajtó  sikeres  támadásával  és  össze-
találkozásával.  Loyang  és  egy  sereg  
hatalmas  város  elfoglalásával  óriási  uj  
területeket  nyertek  a  japánok  az  an-
golszászok  felé  vészjeleket  leadó  kinai  
köztársasági  kormánnyal  szemben.  —  
Viszont  az  angolszászok  Uj  Guineában  
száiltak  partra,  s  több  szigetet  foglal-
tak  vissza  a  Csendes  Óceánon.  Ez  
súlyos  szárazföldi  és  tengeri  veszte-
ségeikbe  került.  Legutóbb  2  hatalmas  
repülőgép-anyahajójukat  sülyesztették  
el  a  japánok,  akik  a  hatalmas  hadi-
flottát  számukra  kedvezőbb  terepre  
akarják  csalogatni.  



Még  mindig  Karády...  
Nemrég  adía  hirtll  a  Magyar  Táv-

irati  Iroda,  hogy  a  néhány  hét  óta  
őrizet  alatt  tartott  Karády  Katalint  
szabadlábra  helyezték,  de  tudomására  
hozták,  hogy  rendőri  felügyelet  alatt  
tartják.  Lakását  csak  nappal  hagy-
hatja  el,  közvetlen  környezetén  kivül  
senkivel  nem  érintkezhetik,  nyilvános  
helyeket  nem  látogathat,  főútvonalon  
nem  járhat.  Meghatározott  időnként  
pedig  jelentkeznie  kell  a  toloncházban  
működő  rendőrkapitányságon.  

Eddig  is  tudtuk,  hogy  a  Karády  
név  felvett,  hamis  név;  a  Karády-féle  
művészet  hamis  művészet.  Idegen  
tőlünk  és  fajtánktól.  Eddig  is  sok  Íz-
ben  emeltük  fel  szavunkat  a  Karády-
filmek  ellen,  amelyek  épiteni  nem,  
csak  rombolni  tudnak.  A  tények  mu-
tatják,  hogy  igazunk  volt.  

Most  hallottuk  azonban,  hogy  a  
székelyudvarhelyi  mozis  e  héten  újra  
Karády-filmet  tűzött  műsorra.  Még  
mindig  Karádyt.  Mindenek  dacára  és  
ellenére  Karádyt.  

Hát  nekünk  elég  volt  !  Nem  ké  
rünk  belőle!  Nézzék  és  hallgassák  az  
б  Karádyjubat  azok,  akik  hozzá  hason-
lóan  rendőri  felügyelet  alatt  állanak  
ős  időnként  a  toloncháznál  jelentkez-
nek.  A  nyilvános  helyeket  nem  láto-
gatható, fő  utvonalaktól  eltiltott  Karády  
nem  kell  Székelyudvarhely  jóérzésű  
közönségének.  S  ha mégis  bemutatják : 
reméljük,  hogy  lesz  elég  erkölcsi  érzés  
és  bátorság  városunk  közönségében  
az  ilyen  kísérletek  egyszersmindenkori  
megszüntetésére,  (—  s—)  

* 

Lapzárta  után  értesültünk,  hogy  rendőr-
ségünk  —  a  belügyminisztérium  utasítására  —  
betiltotta  a  Karády-film  előadását.  

Az  EMKE-szerelvény  
titokzatos  utjai  
Megyénk  népművelési  titkára  a  

hétfő  délutánra  várt,  filmeket  bemu-
tató,  falvainkban  szertejáró  EMKE  
autó  helyett  hétfő  délben  a  következő  
szövegű  táviratot  kapta  :  »Szerelvé  
nyünk  elindult  volt,  de  technikai  hiba  
miatt  visszatért  félutról.«  

A  válaszként  azonnal  elküldött  
távirat  után  erre  a  következő  szövegű  
válaszlevelet  küldte  a  titkár  az  EMKE  
vezetőségéhez:  »Sajnálattal  és  végte-
lenül  elkeseredve  vettük  tudomásul  a  
szerelvény  visszatérését.  Hogy  mi  
történhetett,  nem  értjük,  de  nem  is  
érthetjük.  Helyzetünk  nagyon  kellemet-
len.  A  községek  mindenikét  személye-
sen  látogatta  végig  a  népművelési  
titkár,  A  vármegye  alispánja  külön  
intézkedett,  hogy  a  községek  elöljárói  
minden  szükséges  dolgot  megtegyenek  
a  lehető  legnagyobb  érdeklődés  fel-
keltésére.  Minden  hivatalos,  fontos  
dolgot  félretéve  készült  a  megye  a  
szerelvény  méltó  fogadtatására.  Az  elő-
adók  felkészülve  vártak.  

»Annál  szomorúbb,  hogy  mind  
annyiunknak  sorozatosan  és  fokozato-
san  kell  az  EMKE  dolgokban  csalód-
nunk.  így  dolgozni  és  eredményeket  
felmutatni  nem  lehet.  A  vezetőség  pe-
dig  —  ilyen  körülmények  között  —  
nem  hajlandó  tovább  az  EMKE  vár-
megyei  ügyeit  intézni.«  

A  levél  megértéséhez  hozzátarto-

zik,  hogy  a  kizárólag  Erdély  megyéi  
részére nagy  állami támogatással  készí-
tett  szerelvény  tartózkodási  helye  —  
Csik,  Háromszék  és Udvarhely  megyék  
ismételt  ellenkező  kérésére  is  —  Maros-
vásárhelyen  van,  s  a  szerelvény  tudo-
másunk  szerint  eddig  mindig  csak  
ígérte,  de  sohasem  váltotta  be  lejöve-
telét  e  három  székely  megye  bármelyi-
kébe. 

A  zsidófront  felgöngyölé8e.  
A  városunkból  kitelepített  zsidó  

ság  nyomában  hátramaradt  erkölcsi  
piszok  felszámolására minden  előkészü-
let  megtörtént.  Bár  lejárt  már  a  zsidó-
vagyon  beszolgáltatására  először  kitü  
zött  idő,  a  belügyminisztérium  jóvoltá-
ból  —  egy  szerdán  megjelent  rendelet  
értelmében  —  még  egy  heti  haladékot  
kaptak  a  , megtévesztettek  a  birtokuk-
ban levő zsidóvagyon  beszolgáltatására.  
Az  ez  idő  alatt  tett  bejelentés  miatt  
az  illetők  ellen  semmiféle  eljárást  vagy  
megtorlást  nem  tesznek  folyamatba.  
De  jaj  annak,  akinél  ez  utolsó  »ke-
gyelmi  idő«  lejárása után  is  még  mindig  
zsidóvagyon  van, vagy  aki részes  annak  
rejtegetésében  : irgalmatlanul  internáló-
táborba  kerül.  

Megdöbbenéssel  fogják  az  érde-
keltek  hamarosan  tapasztalni,  hogy  
nincs  biztos  rejtekhely  sehol,  —  és  
hogy  nincs  kímélet  sem  !  Az  illetékes  
hatóságoknak  a  legpontosabb  adatok  
állnak  rendelkezésükre.  

Megszűnik  a  dáridózás.  
Hiába  bizakodnak  magas  párt-

fogóikban  ezután  azok,  akiket  eddig  
mindig  kihúzott  »valaki«  a  csávából.  
A  magas  és  legmagasabb  pesti  össze  
köttetések  ideje  lejárt.  Megszűnik  a  
dáridózás,  a  husz  személyes  pezsgős  
vacsorák  itt  és  Budapesten.  

Fény  derül  a  titokzatos  erdő  és  
telep égésekre,  és  az  elmúlt  idők  min-
den  szennyére  és  bűnére.  Senki  nem  
menekülhet  meg,  és  városunk  és  me-

Mostanában  gyakran  előfordul,  
hogy  városunk  beteg  lakossága  nem  
tudja,  kihez  forduljon,  mert  orvosaink  
nagyrésze  hol  egyszer,  hol  másszor  
katonai  szolgálatot  teljesit.  

A menekülők,  a malomárok  piszka,  
a  háború  idején  könnyebben  s  gyor-
sabban  terjedő  ragályos  betegségek  
egyaránt  megkövetelik,  hogy  lehetőleg  
elejét  vehessék  orvosaink  a  bajnak,  
—  azaz  hogy  az  orvost  keresők  inkább  
könnyebben,  mint  nehezebben  talál-
hassanak  orvost  maguk  vagy  család  
tagjaik  részére.  

Régebben  a  tisztiorvosoknak  meg  
volt  engedve  a  praktizálás,  tehát  a  
betegek  fogadása  és  felkeresése,  most  
azonban  ez  rendeletileg  tilos.  Arról  
sem  tudunk,  hogy  két  felszerelt  s  
bizonyára  orvosokkal  is  ellátott  vörös-
keresztes  kórházunk  orvosaihoz  fordul-
hatnak  e  és  mikor  civil  betegek  is ? 
Tudomásunk  szerint  ez  nem  is  lehet-
séges. 

Miután  a  baj  gyökere  —  ugy  
látszik  —  a  központi  irányításban  van,  
hir  szerint  az  Udvarhely  vármegyei  
tagozat  erélyes  hangon  kivánja  meg-
sürgetni  az  évek  óta  meg  nem  tartott  
közgyűlést,  —  tervszerű  irányítást  és  a  
vezetésre  alkalmatlan  elemek  azonnali  
kicserélését  kérve.  Ellenkező  esetben  
megyénk  nem  vállalja  tovább  az  
EMKE  munkájában  való  részvételt.  

gyénk  lakossága  fel  fog  szabadulni  az  
eddig  reá  nehezedő  lidércnyomás  alól.  

Igen,  ennek  meg  kell  lennie,  mert  
máskép  hiába  volt  minden.  így  és  ezt  
követeli  a  magyar  jövendő I 

Egyetlen  menekvés  van.  
Sokak  számára,  az  igazi  bűnösök  

számára  azonban  lezárult  már  min-
den  visszafelé  vezető  ut.  Csak  egyet-
len  ut  áll  nyitva  :  az,  amelyik  az  
internálőtáborba  vezet.  

De  vannak  mások,  akik  saját  
hibájukon  kivül  kerültek  bele  a  zsidó-
ság  és  а  megtévedt  magyarság  sorai  
közé,  talán  kényszer-helyzetben.  Akik  
később  jöttek  rá :  miben  segédkeztek,  
—  vagy  akik  csak  e  sorok  olvasásakor  
döbbenek  rá bünükre.  —  Akik  megbíz-
ható  adatok  beszolgáltatásával,  vagy  
tudatlanságuk  tényleges  bebizonyításá-
val  igyekeznek  segítségére lenni  a ható-
ságoknak,  azok  még  megmenekülhet-
nek,  hiszen  a tisztogatás  célja  nem  kis-
emberek  megsemmisítése,  hanem  a  
közélet  megtisztitása  és  a  szennyes  
mult  lezárása.  

Sokan még  mindig  azt hiszik, hogy 
folytathatják  eddigi  bűnös  életüket  
zavartalanul  tovább.  Mások  különböző  
adományokkal  próbálják  elhárítani  a  
fejük  fölötti  veszedelmet.  De  minden  
hiába  !  Uj  élet  kezdődik,  —  s  ez  az  
uj  élet  megállíthatatlanul  jön.  A  jöven-
dőnk  tisztaságáról,  életünkről  van  szó.  
Nem  állhatunk  többé  félre  és  nem  
habozhatunk  semmiben t 

(s-  g.)  

A  város  és  a  megye  idejövő  
gyógyulástkereső  betegei  tehát  sok  
esetben  ugy  mennek  haza,  hogy  nem  
tudják  orvos  előtt  elmondani  sem  baju-
kat, vagy  megvizsgáltatni  betegségüket.  
A  megtalálható  orvosokat  pedig  ez  a  
helyzet  túlságosan  igénybeveszi,  ugy  
hogy  hosszú  órákon  át  kell  vizsgálatra  
várniuk  az  előszobázó  betegeknek.  

Nem  tudjuk,  ki  és  hogyan  hivatott  
e  bajon  segíteni.  A  magunk  részéről  
azonban  készen  állunk  arra,  hogy  akár  
hetenkint  díjmentesen  közöljük  a  váró  
sunkban  megtalálható  orvosok  nevét  
és  fogadási  óráját,  az  esetleg  ugyan-
csak  praktizáló  vöröskeresztes  vagy  
tisztiorvosokéval  együtt.  Csak  arra  
kérjük  az  illetékeseket,  hogy  ezeket  
az  adatokat  velünk  idejében  (minden  
szerda  délig)  közöljék.  

Jó  volna  azonban  olyan  hatósági  
rendelet,  amely  e  kivételes  időkben  
megengedi  a  praktizálást  a  tisztiorvo-
soknak,  katonaorvosoknak  is,  hiszen  
a  város  egészsége  nagyban  befolyá-
solja  az  itt  gyógyulási  kereső  sebesül-
tek  egészségét  is.  

Ipartestület hírei 
A  zárolt  és  korlátoltforgalmu  áru-

cikkek  utalványozásával  kapcsolatosan  
többször  közöltük,  hogy  minden  zá-
rolt  anyagot  kedd,  szerda és  csütörtök  
napokon  utalványoz  az  Ipartestület.  

A  rend  és  a  munkabeosztás  ér-
dekében kérjük  iparostársainkat,  legye-
nek  figyelemmel  az  anyaggazdálkodási  
napokra,  és  csak  ezeken  a  napokon  
keressék  fel  az  Ipartestületet  utalvá-
nyok  átvétele  végett.  Az  Ipartestület  
csak  iparjogositvánnyal  rendelkező  ön-
álló  iparosok  részére  utalványoz  ipari  
anyagot,  félkészgyártmányt.  

Jelenleg  a céma, borotva és  mosó-
szappan,  vargafonal  utalványozása  v*n  
folyamatban. 

A  lenolajkence,  enyv,  enyvezett-
falemez  szállítása  a  vasúti  teheráru-
forgalom  korlátozása  miatt késett  meg.  
Remény  van  arra,  hogy  ezen  anyagok  
is  nemsokára  megérkeznek,  és  akkor  
ezt  e  hirek  rovatában  közölni  fogjuk.  
Minden  megérkezett  árut,  illetve  anya-
got,  az  elosztó  kereskedő  kirakatában  
kifüggesztett  fehérszínű  táblán  fogunk  
jelezni. 

Ez  év  III.  nyolcadára  még  nem  
érkeztek  meg  a  ráf,  patkóvas,  sodrony  
szeg  stb.  jegyek.  A  fenti  anyagot,  il-
letve  árut  (vasat)  igénylő  mezőgazdák  
forduljanak  az  illetékes  Vaselosztó  
Bizottsághoz  kérelmeikkel.  

Közöljük  az  érdekeltekkel,  hogy  
uj  építkezésekre  építési  anyagot  utal-
ványozni  nem  szabad  és  nem  lehet,  
ilyen  anyag  rendelkezésünkre  nem  áll.  

* 

Pár  héttel  ezelőtt  a  papirkorláto-
zások  miatt  a  sajtóügyek  kormány-
biztosa  betiltotta  az  Iparos  Hirlap  
megjelenését. 

Örömmel  közöljük,  hogy  ugyan-
csak  a  kormánybiztos  felterjesztésére  
a  m.  kir.  miniszterelnök  engedélyezte  
а  Magyar  Iparos  Hirlap  kiadását,  mint  
a  magyar  iparosság  egyetlen  országos  
hetilapját.  Az  Iparos  Hírlapra  történt  
előfizetéseket,  a  Magyar  Iparos  Hirlap  
előfizetéseként  ismeri  el  a  kiadóhiva-
tal.  Országszerte  nagy  örömet  szerzett  
a  lap  újbóli  megjelenése  az  iparos-
körökben,  mert  ez  az  újság  hézag-
pótló,  szinte  nélkülözhetetlen  volt.  

* 

Különböző  ipari  pályákon  helybeli  
és  vidéki  fiukat  és  leányokat  tanulók-
ként  elhelyez  az  Ipartestület.  

—  Felszólítás.  A  Polgári  Önképző  
Egylet  felhívja ugy  a  temetkezési,  mint  
az  önképzőköri  hátrálékos tagok  figyel-
mét,  hogy  tagsági  dijaikat  fizessék  be  
pontosan,  mert ellenkező  esetben  kény-
telen  lesz  a  vezetőség  a  legújabb  alap-
szabály  rendelkezését  alkalmazni,  hogy  
aki  három  halálesettel  hátralékban  van,  
azt  minden  további  felszólítás  nélkül,  
az  eddig  befizetett  tagdijainak  és  min-
den  jogainak  elvesztése  mellett  törli  a  
tagok  sorából.  Gondolja  meg  minden  
tag,  hogy  az  egyesület  csak  akkor  
tehet  eleget  a  tágokkal  szemben  vál-
lalt  kötelezettségének,  ha  a  tagok  is  
komoly  kötelességüknek  tartják  a  pon-
tos  fizetést.  —  Továbbá  értesítjük  tag-
jainkat,  hogy  ezután  a  pénztárnok  
minden  vasárnap  reggel  9  órától  déli  
1  óráig  befizetési  napot  tart  a  polgári  
kör  könyvtárszobájában,  ahol  leg-
könnyebben  intézhetik  el  a  tagok  a be-
fizetéseket  annál  is inkább,  mert  ezután  
a  pénzbeszedő  csak  egyszer  fogja  a  
nyugtát  a házhoz  kivinni.  2—4  

A  zsidóvagyon  nyomában  
Még  egy  hét  „kegyelmi  idő".  —  Biztos  bizonyítékok.  —  

Internálőtáborba  kerülnek  a  rejtegetők.  

Súlyos  orvoshiány  városunkban  



Riasztóügy eletünk  hiányosságairól  
Mint  ismeretes,  miniszteri  rendelet  

intézkedett  a  riasztóügyelet  megszerve-
zéséről.  Már  ismertettük  a  rendelet  
minket  leginkább  érdeklő  részeit.  Min-
denki  tudja  házcsoport  beosztását  ;  
városunk  legtöbb  helyén  rendszeresen  
meg  is  tartják  a  riasztóügyeletesi  szol  
gálatot. 

Ujabb  intézkedések.  
Miután  az  első  intézkedést  többen  

félreértették,  annak  kiegészítésére  és  
magyarázatára  a  honvédelmi  minisz-
térium  l é g o l t a l m i  csoportfőnöksége  
ujabb  intézkedéseket  —  inkább  taná-
csokat  —  adott  ki.  Ezek  közül  a  leg-
lényegesebb  az,  hogy  a zavaró  repülést  
csak  azokkal  kell  a  riasztóügyeletes-
nek  közölnie,  akik  erre  külön  felkérik  
a  házparancsnokot.  Ilyenkor  ugyanis  
néha  jó és szükséges  a  kellő  előkészü-
let  a  veszélyeztetettebb  helyeken,  —  
nálunk azonban ilyesmi  eddig  még  nem  
vált  szükségessé,  s  az  ok  nélkül  való  
riasztgatásoknak  semmi  értelme  nincs.  

A  riasztóügyeletes  —  szól  egy  
másik  intézkedés - -  lehetőleg  hallgassa  
a  rádió  jelzéseit,  de  a  fontos  az,  hogy  
a  szirénák  megszólalásakor  félpercen  
belül  riaszthassa  a  rábizott  házat  vagy  
házakat. 

Végül  :  mig  egyfelől  súlyosan  
megbüntetik  azt,  aki  a  házparancsnok  
jogos  és  indokolt  rendelkezésének  el-
lenszegül  s  pl.  megtagadja  az  éjtszakai  
szolgálatot,  —  addig  másfelől  a  ház-
parancsnoki szolgálat igazságtalan  vagy  
visszaélő  teljesitése  miatt  azonnal  je-
lentést  kell  tenni  a  következő  maga-
sabb  önvédelmi  elöljárónak  (háztömb  
parancsnok,  alkörzetvezető  stb.).  Ter-
mészetes  tehát,  hogy  ezek  nevét,  cimét  
is  tudnia  kell  a  lakóknak.  

H i á n y o s s á g o k . 

Ugy  látjuk,  hogy  városunk  lég-
védelmének  ellátásában  többé-kevésbbé  
súlyos  hiányok  vannak.  így  pld.  sok  
helyen  van  a  házparancsnokság  olya-
nokra  bizva,  akik  betegesek,  maga-
tehetetlenek,  s  igy  legkevésbbé  alkal-
masak  e  n a g y  felelősséggel  járó,  
mozgékonyságot  megkívánó  feladatra.  

Vannak  azután  házcsoportok  Szé-
kelyudvarhelyen,  ahol  még  meg  sem  
kezdték  az  éjtszakai  riadóügyeletesi  
szolgálatot.  M á s h o l  a  jelzőeszköz  
hiányzik,  amellyel  éjjel  vagy  nappal  
a  házat  vagy  házakat  kellő  módon  
riasztani  lehetne.  Ismét  máshol  be  
vannak  ugyan  osztva  az  ügyeletesek,  
de  nem  adják  át  egymásnak  az  ügye-
letességet,  s  igy  azt  sem  lehet  tudni,  
hogy  nem  alusznak  e  szép  csendesen  
őrhelyükön. 

Sok  helyen  nem  történt  meg  a  
lakók  összehívása,  az  egyes  nagyobb  
bérházak  külön  házparancsnokának  
megbízatása.  Reábízzák  pl.  az  éjtszakai  
virrasztást  egy  szolgálóleányra,  aki  azt  
sem  tudja,  hogy  '  légiriadó  esetén  át  
kell-e  mennie  a  szomszéd  házba  is  és  
kihez í l  Ismét  máshol  nincs  meg  a  
rendszeres  beosztás, és  csak  kapkodva,  
találomra  válasszák  meg  az  éjtszakai  
riadóügyeleteseket. 

E l l e n ő r z é s t  k é r ü n k  I  

Láttuk  még  komolyan  fenyegető  
légiveszély  esetében  is  (pl.  legutóbb  a  

tőlünk  légvonalban  repülőgép  által  
12—15  percnyi  megközelíthető  távol  
Ságban  levő  Brassó  bombázásakor),  
hogy  sokan  —  főkép  a  város  külső  
részeiben  —  nem  mentek  le  az  óvó-
helyekre,  hanem  tovább  végezték  napi  
dolgukat,  sőt  gyermekeiket  is  begyűj-
tötték  rozoga  házukba.  Olyanokról  is  
tudunk,  akik  kertekbe,  nyílt  terepre  
futottak  a  szirénák  megszólalása  után,  
s  igy  a  lehető  legnagyobb  veszélynek  
tették  ki  magukat.  

Azt  viszont  sehol  nem  tapasztal-
tuk  még  eddig,  hogy  ugy  légiveszély  
alatt,  mint  nappal,  este  vagy  éjjel  
bárki  is  ellenőrizné  a  lakosság  visel-

kedését  és  a  légvédelmi  szabályok  
betartását.  Az  illetékesek  beérik  azzal,  
hogy  szemük  előtt  az  utcákon  és  tere-
ken  végrehajtsa  mindenki  az  előíráso-
kat,  —  de  hogy  a  házakban,  külső  
utcákban  mi  történik,  arra  n i n c s  
gondjuk. 

Nézetünk  szerint  kötelezni  kellene  
minden  házparancsnokot  a  beosztás,  
tudnivalók  kifüggesztésére  könnyen  
látható  helyen  (kapualj,  kerítés);  ezek  
alapján  pedig  nappal  és  éjjel  ellen  
kellene  őrizni  a  rendelkezések  pontos  
betartását.  Nem  vehetjük  még  mindig  
játéknak  azt,  ami  már  régen  komoly  
valóság,  —  és  kit,  hogyan  lehet  vájjon  
»kártalanítani«  egy,  a  mi  gondtalan-
ságunk  miatt  elveszett  emberéletért  ?  !  

Ügyeletes. 

Székelyföldi  Közigazgatási  és  Gazda-
sági  parancsnokság.  

191.  szám.  kt.  1944.  

Hirdetmény 
Az  összes  állami,  vármegyei  és  

községi  hatóságok  vezetői  és  aláren  
deltjei  tudomására  hozom,  hogy  min  
dennemü  és  a  m.  kir.  honvédség,  
avagy  a  német  hadsereg  alakulatai  
részéről  felmerülő  kivánság  és  kére-
lem  s  az  ezekkel  kapcsolatos  érintke-
zés  csakis  a  területileg  illetékes  Köz-
igazgatási  és  Gazdasági  Parancsnok-
ságokon  keresztül  teljesíthető,  tehát  
minden  ilyen  irányú  kérelemmel  a  
hozzáfordulókat  oda  kell  utasítani.  

Ilyen  kérelmeket  sem  a  polgári  
hatóságok,  sem  a  m.  kir.  honvédség  
közvetlenül,  —  a  Közigazgatási  és  
Gazdasági  Parancsnokságok  köz-
vetítése  nélkül  —  nem  teljesíthetnek.  

vitéz  Körmendy  Géza  ezredes  sk.  
Székelyföldi  Közigazgatási  és  

1—3  Gazdasági  parancsnok.  

Székelyudvarhely  megyei  város  
polgármestere. 

4275/1944.  szám.  

Véshatározat. 
A  m.  kir.  városi  és  járási  állat-

orvos  javaslatára  a  városon  áthaladó  
ukrán  menekültek  által  behurcolt  ra-
gadós  száj-  és  körömfájás  elterjedé-
désének  további  megakadályozására,  
Székelyudvarhely  város  területére,  a  
mai  naptól  kezdődőleg  90  napra  az  
ebzárlatot  elrendelem.  

A  város  területén  a  zárlat  tartama  
alatt  minden  kutyát  és  macskát  olyan  
módon  kell  rendes  tartási  helyén  el-
zárva,  vagy  minden  kutyát  oly  módon  
kell  rendes  tartási  helyén  megkötve,  

vagy  lehetőleg  megláncolva  elkülöni.  
teni,  hogy  idegen  kutyákkal  vagy  
macskákkal  ne  érintkezhessék.  A  ku-
tyák  elzárása,  megkötése  vagy  meg-
láncolása  mellőzhető,  ha  szökésüket  
biztosan  megakadályozó  zárt  udvar  
ban  tartják  őket.  

A  város  területén  csak  olyan  ku  
tyát  szabad  pórázon  vezetni,  mely  
harapás  ellen  biztosan  védő  szájko  
sárral  van  ellátva.  

A  város  területéről  kutyát  vagy  
macskát  csak  polgármesteri  engedély-
lyel,  a  hatósági  állatorvos  előzetes  
kedvező  vizsgálata  után  szabad  ki-
vinni. 

Rendeltetésszerű  használatuk  ide  
jére  ki  vannak  véve  az  előbbi  három  
bekezdésben  foglalt  rendelkezések  alól,  
s  ennélfogva  rendeltetési  céljaikra  en-
gedély  nélkül  szabadon  használhatók  
mind  a  város  területén,  mind  azon  
kivül  a  teherhuzásra  szolgáló  kutyák,  
ha  harapás  ellen  biztosan  védő  száj-
kosárral  vannak  ellátva  és  szökésüket  
biztosan  megakadályozó,  kifogástalan  
huzószerszámmal  vannak  felszerelve.  

A  pásztor-  és  vadászebek,  vala-
mint  a  csendőrség  és  rendőrség,  to-
vábbá  a  honvédség  szolgálatában  álló  
kutyák  pedig  teljesen  szabadon  hasz-
nálhatók. 

Rendeltetésszerű  használatuk  ide-
jén  és  helyén  kivül,  amennyiben  va-
dászebekről  van  szó,  a  vadászterüle-
ten  kivül,  az  ilyen  kutyákat  szintén  el  
kell  különíteni,  vagy  szintén  csak  pó-
rázon  és  harapás  ellen  biztosan  védő  
szájkosárral  ellátva  szabad  vezetni.  

Széfeelyudvarhely,  1944.  május  16.  
Polgármester  mb.  

Dr.  Puskás  István  
tanácsnok. 

X  Köszönetnyilvánítás.  Mindazok-
nak,  akik  felejthetetlen  feleségem  és  
drága  jó  édesanyánk  elhunyta  alkal-
mával  jóleső  részvétükkel  szivünk  
fájdalmát  enyhítették,  ezúton  mondunk  
hálás  köszönetet.  Füley  Dénes  és  gyer-
mekei. 

X Köszönetnyilvánítás.  Mindazok-
nak,  akik  özv.  Bokor  Dénesné  édes-
anyánk  elhunyta  alkalmával  részvétü-
ket  kifejezték,  koporsójára  virágot  
helyeztek  és  külön  a  Fenyővíz  R.  T.-
nak  ezúton  mondunk  hálás  köszönetet  

A  gyászoló  család.  
X  Kossuíh  u.  7.  számú  ház  ud-

vari  részén  fekvő  emeletes  tégla  és  
kőből  épült  istálló  anyaga  eladó,  azon-
nali  lebontása  hatóságilag  elrendelve.  
Értekezni ugyanott.  Gálffy  Gálffy  Anna  
háztulajdonos. 

—  Felhívás  a  tűzharcosokhoz.  A  
székelyudvarhelyi  Tűzharcos  Szövet-
ség  felhívja  a  tűzharcos  bajtársakat,  
hogy  igazolványaik  megújítása  végett  
jelenjenek  meg  könyveikkel  Szent  Fe-
renc-utca  5  sz.  alatt,  a  hadirokkant  
irodában.  Ugy  az  elmaradt,  mint  az  
1944.  évi  tagdijak  rendezendók,  mert  
az  igazolványok  és  jelvények  csakis  
igy  birnak  jogérvénnyel.  Jelentkezés  
kedden  és  vasárnap  d.  e.  11  tői  d.  u.  
1  óráig.  Az  uj  tagok  ugyanitt  meg-
kapják  igazolványaikat.  Vezetőség.  

*  A  tavaszi  nagysikerű  szépiro-
dalmi  könyvújdonságok  megérkeztek  
és  kaphatók  a  Könyvnyomda  könyves-
boltjában. 

—  A  selyem-ienyésztósröl.  A  m.  
kir.  kormány  a  selyemgubó  beváltási  
árát  már  megállapította.  A  jövő  héten  
megkezdődik  a  selyemtenyésztés.  Je-
lentkezzenek  mindazok,  akik  ezzel  
foglalkozni  akarnak.  A  tenyésztő  rövid  
32—35  napi  mellékmunkával  200—  
500,  sőt  1000  pengőt  is  kereshet.  Aki  
legalább  10  kg.  I.  osztályú  gubót  ter-
mel  a  beváltási  áron  felül,  kizárólag  
a  selyemtenyésztők  részére  kiutalandó  
készletből  hatósági  áron  egy  pár  ci-
pőre  való  talpbőrt  és  más  nehezen  
beszerezhető  közszükségleti  cikket : 
textilneműt,  ruhaneműt  és  lábbelit  
is  vásárolhat.  Könnyű  munka,  nem  
kiván  semmi  befektetést.  Asszonyok,  
diákok,  leventék  is  eredményesen  fog-
lalkozhatnak  vele.  A  selyemtermelés  
napjainkban  honvédelmi  szolgálatot  
jelent,  tehát  hazáját  védi,  aki  selyem-
gubótermeléssel  foglalkozik.  Selymér-
petét,  tenyésztőpapirt  és  tenyésztési  
utasítást  ingyen  küld  a  M.  kir.  Selyem-
tenyésztési  Felügyelőség  ;  Nagyvárad,  
Lukács  Gy.  u.  44  sz.  

M  A  V  A  U  T  M E N E T R E N D .  
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HIREK 
—  Meghalt  Gulyás  Pál.  Gulyás  

Pál,  a  hires  debreceni  költő,  45  éves  
korában,  hosszas  szenvedés  után  el-
hunyt.  A  népi  irányú,  nagytehetségű,  
mély  látásokat  hordozó  költő  halála  
nagy  vesztesége  irodalmunknak.  

—  Lsventeloányalnk  első  foga-
daíamtétele.  Mint  lapunk  más  helyén  
is  olvasható,  a  székeiyudvarheîyi  le-
venteieány-csapat  vasárnap,  Hősök  
napján,  oz  »örök  magyar  hősök  szel-
lemi  találkozóján«  teszi  le  —  váró  
sunkban  az  első  alkalommal  —  a  le-
venteíeányi fogadalmat,  Tódor  Julia  ke-
rületi  leventeleány-vezető  jelenlétében.  
Ezzel  akarják  leányaink  bebizonyítani,  
hogy  »A  nő  adja  a  rendíthetetlen  bi-
zonyosságát  annak,  hogy  nemcsak  lát-
ható,  ds  láthatatlan  oszlop  is  tartja  és  
hordozza  a  világot«  (Gertrud  van  la  
fort).  A  levente-leányok  figyelmét  e  
heiyről  is  külön  felhívja  M.  Evangela  
városi  leventeleány-vezető.  

—  Anyakönyvi  hirek.  Május  9—  
I2-ig  :  Születések:  Sáska  László,  Schif-
macher  Adolf  (menekült),  Pál  Sándor,  
Lőrincz  Hajnalba,  primőr  tarcsafalvi  
Pálffy  Sándor-Atilla.  —  Házasságot  
kötött  :  Horváth  Ferenc—Király  Mária.  
—  Halálozások:  özv.  Nagy  Sándorné  
Bayer  Irma  (73  éves), Gyárfás  Juliánná 
(77),  özv.  Fenyédi  Mihályné  Simó  
Zsuzsánna  (60  éves,  Székelykeresztur),  
Kulcsár  Ferike  (7  hónapos).  A  mene  
sültek  közül  :  Moser  Lorenz  (56  év),  
Mauzovitsch  Erzsébet  (18  hó),  Butsch  
Rochus  (7  . hó),  Standinger  Monika  

<2  év).  

—  Lehet  tábori  csomagokat  fel-
adni.  A  honvédvezérkar  főnöke  újra  
engedélyezte  a  tábori  postai  cimebre  
való  msgáncsomag- küldést,  a  régi  fel-
tételek  mellett.  Romlandó  élelmiszert  
és  törékeny  tárgyat  (üveg)  küldeni  
tilos.  A  pontos  cim  másolatát  a  cso-
magban  belül  is  el  kell  helyezni.  
Súlyhatár  2  kilogramm.  

—  A  székeiyudvarheîyi  Vörös-
kereszt-fiók  áldásos  működése.  A Ma-
gyar  Vöröskereszt  országos  elnöke  a  
városi  fiók  elnökéhez  irt  f.  hó  11  én  
kelt  levelében  elismerését  és  köszöne-
tét  fejezte  ki  az  itt  munkálkodó  fiók  
áldásos  munkájáért.  Az  országos  el-
nök  helyesli  a  költségvetést,  mely  
szerint  a  jelentési  időszak  végén  
8235-38  P.  bevétele  és  272567  P.  
kiadása  volt  a  városi  fióknak.  A  had-
készültségi  tartalékalap  jelenleg  3833  
Pengő,  mig  a  pénztári  maradvány  
.1226-21  P.  A  vöröskeresztes  iroda,  a  
tudósító  iroda  és  a  polgári  tudósító  
iroda  felállításáról  s  az  őszi  magas  
összegű  gyűjtésről  is  örömmel  értesült  
az  elnökség.  —  Külön  elismerését  fe-
jezte  bi  az  országos  elnök  dr.  vitéz  
Sakk  Elek  főorvosnak,  ki  a  kórházi  
személyzet  és  önkéntes  ápolónők  se-
gitségével  188  véradót  vizsgált  ki.  A  
rendezett  tanfolyamokat  szintén  öröm-
mel  vette  tudomásul  az  elnökség,  —  
kívánva,  hogy  a  vezetők  és  tagok  
üstén  segítségével  tovább  is  folytat-
hassák  munkájukat  magyar  hazánk  
javára  s  szenvedő  embertársaink  meg-
segítésére. 

X  Bélyeggyűjteményeket,  régi ma-
gyar  bélyegeket  magas  áron  veszek,  
Cim  a  kiadóhivatalban.  

—  A  zsidólakásak  és  zsidó  in-
gatlanak  ügye.  E  hét  végéig  még  fo-
lyik  városunkban  a  zsidó  lakások  lel-
tározása.  Természetes,  hogy  amig  ez  
a  munka  el  nincs  végesve,  lakáskiuta-
lásról  szó  sem  lehet.  —  Az  illetékes  
hatóságok  közlik,  hogy  lakást  elsősor-
ban  a  közalkalmazottak  (ezek  közül  
is  a  sokgyermekesek),  azután  a  lakás-
nélküiiek  kaphatnak.  Miután  összesen  
mintegy  20—22  lakásról  van  szó,  
nyilvánvaló,  hogy  a  400  nál  több  
igénylő  igényeit  kielégíteni  nem  lehet.  
Ä  mai  idők  különben  sem  alkalmasak  
arra,  hogy  tényleges  és  komoly  szük-
ség  nélkül,  csupán  saját  kényelmüket  
nézve  igényeljenek  egyesek  lakást  ma-
guknak.  Egyes  kirívóbb  visszaélések  
hamarosan  megszűnnek,  mert  a  már  
elfoglalt  lakások  ügyét  is újrarendezik 
a  megfelelő  jogszabályok  szerint.  —  
Az  ingóságokra  vonatkozólag  minisz-
teri  rendelkezés  még  nem  érkezett.  
Semmiesetre  sem fognak  azonban  azok  
sem  ingyenesen,  sem  protekció  alap-
ján  kiosztatni.  Az  ügyek  vezetésével  
megbízott  dr.  Kurucz  Sándor  városi  
aljegyző  ezúton  is  közli,  hogy  aki  ez  
ügyben  őt  protekció  felhasználásával  
keresi  meg,  azt  még  jogos  kérelem  
esetében  is  elutasítja.  

—  Követendő  pálda.  Dr.  Gönczy  
Gáborné  szokásos  névnapi  ünnepség  
megtartása  helyett  100 pengőt  ajánlott  
fel  s  az  őt  felkereső  baráti  körben  a  
szokásos  virágvitel  helyett  egy  szál  
szekfü  árát  kérte  az  általa  felfektetett  
gyüjtőivre  feljegyezni. Dicséretre  méltó  
és  követendő  eljárása  folytán  315  
pengőt  juttatott  el  a  Bajtársi  Szolgá-
lathoz,  a  hadbavonultak  támogatására.  

—  Küldjünk újságot  katonáinknak.  
Kaptuk  a  következő  szövegű  tábori  
lapot  :  Kérjük  az  olvasó  közönséget,  
hogy  a  már  elolvasott  »Székely  Köz-
életet«  vagy  bármely  képeslapot,  ha  
szükségük  nincs  rá,  küldjék  az  alábbi  
tábori  cirnre,  hol  kizárólag  székely  
emberek  szolgálnak,  akik  nélkülözik  
a  szellemi  táplálékot  és  az  otthoni  
híreket.  Szívességüket  előre  is  hálásan  
köszönve,  tisztelettel  :  Tábori  posta  :  
G.  222.  Parancsnoksága.  

Üveggyárat  Székelyudvarhelynek.  
A  keddi  ócskapiacon  egy  literesüveg-
ért  1.40  pengőt  kért  az  árusitó.  Bor-
vizeinket  üveg  hiányában  sehol  sem  
árusíthatják.  —  Viszont  tudomásunk  
van  arról,  hogy  eddig  három  izben  
kérték  az  engedély  megadását  üveg-
gyár  létesitésére  azok,  akik  a  hozzá-
járuláson  kivül  semmi  anyagi  támo-
gatást  nem  igényeltek.  Kérésüket  min-
denkor  visszautasították,  mint  »feles-
legest«.  A  zsidó  kapitalistáknak  eddig  
valóban  »felesleges«  volt  a  konkuren  
cia,  —  de  vájjon  ma  nem  lenne  e  
időszerű  és  szükséges  egy,  az  egész  
Székelyföldnek  javát  szolgáló  székely-
udvarhelyi  üveggyár  felállítása,  —  ha  
kell,  állami  segítség  igénybevételé-
vel  is ?  1 

—  Megjelent  a  Magyar  Szárnyak.  
A  közismert  jó  magyar  repülő-szaklap  
legutolsó  számában  a  fővárosunkat  
védő  vadászrepülők  hősi  harcairól,  
P  e r 1  e y  Lajosról,  az  ejíőernyőugrás  
nagymesteréről,  az  Európa  elleni  légi-
támadásról  és  annak  elhárításáról  olva-
sunk  érdekes  cikkeket.  Az  ágyús  
repülőgépekről  is  nagyobb  cikk  számol  
be.  —  A  lap  társ  lapja,  az  Ifjú Repülő 
különösen  a  modelezők  részére  közöl  
kitűnő ismertetéseket és model  rajzokat.  

—  A  vasárnapi  ünnepségek.  Va-
sárnap,  f.  hó  21  én  a  Hősök  napjával  
egyidejűleg  ifjúsági  nap  és  levente-
leány  íogadalomíétel  is  lesz  városunk-
ban.  Az  ünnepségek  sorrendje  a  kö-
vetkező  :  reggel  7  órakor  zenés  éb-
resztő.  7»  9-től  ifjúsági  kerékpárver-
seny.  A  verseny  pályája  az  ország-
zászióíól  a  vágóhidig terjedő  útszakasz,  
amelyet  5  izben  kell  befutnia  a  ver-
senyzőknek.  10  órakor  ünnepi  isten-
tiszteletek. 7412  kor  ünnepély  a  Hősök 
terén,  az  országzászlónál.  Az  ünnepély  
alkalmával  hőseinkről  Szakáts  Antal  
régens  emlékezik  meg,  a  fogadalmat  
tevő  leventeleányokhoz  pedig  dr.  Tóth  
István  leventeegyesületi  elnök  szól.  
Ezután  van  lsventeleányaink  ünnepé-
lyes  fogadalomtétele,  majd  a  levente-
fiuk  és  leányok  felvonulása.  Ezután  
történik  meg  a  Kuvar  tetői  hősök  sír-
jának  megkoszorúzása.  —  Délután  2  
órai  kezdettel  levente  sportversenyek  
lesznek  a  sportpályán.  Végül  este  7  
órakor  a  sportpályán  levente-ifjaink  
tábortüze  következik.  Az  érdeklődőket  
mindenüvé  szeretettel  hivják  és  várják.  

—  Sípos  Géza  vallástanár  uj  
könyva.  »Utaid  Uram  mutasd  meg«  
címmel  a  napokban  jelent  meg  Sipos  
Géza  vallástanár  kis  könyve,  amely  
az  egyetemes  papság,  a  református  
gyónás,  az  igazi  böjt,  Mária,  a  refor-
mátus  szentek  és  a  pokol  és  menny-
ország  kérdéseiről  beszél.  A  szép  ki-
áíliíásu,  értékes  könyvet  az  érdeklő-
dők  figyelmébe  ajánljuk.  Kapható  vá-
rosunk  könyvkereskedéseiben.  

—  A  leomlott  Küküilő  part  kíja  
v i tása .  A  gát-szabadás  miatt  igen  meg-
romlott  és  már  helyenként  be  is  om-
lott  sétatéri  Küküilő  part  cövekelése  
érdekében  városunk  vezetősége  pá-
lyázatot  hirdet.  Amennyiben  a  pályá-
lyázat  nem  járna  eredménnyel,  a  vá-
ros  házilag igyekszik  megoldani  a part-
omlás  mielőbbi megakadályozását  szol  
gáló  cövekelést.  —  Különben  az  egész  
város  közti  Küküilő  part  kikövezése,  
a  cigánysor  mögötti  rész  kisajátí-
tása  és  a  hetipiac  oda  való  áthelye-
zése  is  városunk  vezetőségének  tervei  
között  van,  sőt  részben  annak  anyagi  
fedezete  is  biztosíttatott,  de  a  mostani  
anyag-  és  munkaerőhiány  a  tervek  
végrehajtását  még  gátolja.  —  Hir  sze-
rint  hamarosan  megoldást  találnak  a  
malomárok  ügyében  is.  

—  Játszóhelyet  gyermekeinknek!  
Városszerte  nap  nap  után  látjuk  külö-
nösen  a  szegényebb  gyermeket  poros  
külvárosi  és  még  piszkosabb  belső  
utcáinkon  járni,  játszani.  Szívják  a  
menekültek  felvert  porát,  tapossák  a  
port  és  piszkot.  —  Másfelől  ott  van  
szép  sétaterünk,  kitűnő  levegőjével,  
nyiló  gesztenyefáival,  füvével.  Miért  
nem  lehet  a  sétatér  egy  arra  alkalmas  
részén  nyilvános  gyermekjátszóteret  
létesíteni,  amelyen  fü,  homok,  hinta,  
játékok  és  gondos  felügyelet  várnák  
gyermekeinket  ?  1  Hiszen  a  leventék  
bizonyára  el  tudnák  végezni  a  hely  
megtakarítását,  homok  hordását,  já-
tékszerek  elkészítését.  A  leventeleá  
nyok  vállalhatnák  a  felügyeletet.  A  
szükséges  anyag  is  kikerülhetne  az  
adakozók  jóvoltából.  Sok  jótékonysági  
szolgálatunk  közül  az  egyik  pedig  vál-
lalhatná  az  egész  kivitelét  és  ellenőr-
zését,  hiszen  ez  is  Bajtársi  Szolgálat,  
Vöröskereszt,  Zöldkereszt  és  minden  
egyéb,  —  mert  a  magyar  jövendő  
építő  munkája.  

SPORT 
Vasárnap,  f. hó  14  én  mérte  össze  

erejét  a  SZAC  és  a  CSABA.  Az  első  
félidőben  közepes  iramú  játék  volt,  
amelyben  -azonban  a  CSABA  egy  
gólt  ért  el.  A  második  félidőben  a  
SZAC  lendületesen  támadt,  de  gó^t  
nem  tudott  elérni.  így  az  eredmény  
1 : 0  maradt.  

18-án,  csütörtökön  a  TURUL  és  
a  CSABA  2 : 2  (0 :1 )  arányban  ját-
szották  ie  mérkőzésüket.  Az  első  fél-
időben  közepes-,  a  másodikban  pedig  
erős  iramú,  változatos  voit  a  játék.  

—  Félelmetes  hatású  uj  magyar  
f egyverek .  A  napokban  bemutatták  
Kormányzó  Urunknak  a  félelmetes  
hatású u j magyar  fegyvereket :  a  Zrinyi  
rohamágyut  és  a  sorozatvetőt.  Az  uj  
fegyverekkel  az  első  lövés  sorozatot  
Kormányzó Urunk  tiszteletére  lőtték  te',  

—  Románia  és  a  légitámadások.  
A  legújabb  román  összefoglaló  jelen-
tések  szerint  Románia  területén  az  
utóbbi  időkben  légitámadások  miatt  
kerekszámban  14.000  ház  omlott  össze  
vagy  rongálódott  meg  súlyosan.  A  
házak  legnagyobb  része  nagyvárosi,  
illetve  belvárosi  épület.  

—  Króm  és  woltramárc.  Mint  
tudjuk,  a  semleges  államokra  gyako-
rolt  angolszász  nyomás  elsősorban  a  
törökországi  krőm-szállitás  és  a  spa-
nyolországi  wolíramérc-szállítás  ellen  
irányult,  amelyeket  sikerült  is  beszün-
tetnie.  A  króm  azért  igen  fontos  ha-
dianyag,  mert  az  acélt  igen  ellent-
állóvá,  főképpen  pedig  rozsdamentessé  
teszi.  —  A  wolframérc  elsősorban  vil-
lanyégő  szálakhoz  szükséges,  de  nem  
utolsó  sorban  használják  a  hadiipar-
ban  rendkívüli  teljesítőképességű  ke-
ménysége  miatt.  Ágyúcső  fúrás,  min-
den  kemény,  nehéz  acélfuró  munka  
minden  más  anyagnál  jobban  végez-
hető  az  igen  kemény  wolframérc  öt-
vözetekkel.  —  Mindkét  anyagnak  
azonban  nagyon  alkalmas  pót  anyagát  
is  ismeri  már  a  német  hadiipar.  

—  Tilos  tüzet  rakni  az  erdőkben.  
Erdőkben  tüzet  rakni,  égő  tárgyat,  
gyufát  eldobni  vagy  tűzveszélyes  vi-
lágító  eszközt  használni  szigorúan  ti-
los.  Az  erdők  szélétől  számított  száz  
méter  távolságon  belül  és  a  tisztáso-
kon  csak  írásbeli  engedély  alapján  sza-
bad  nyilt  tüzet  rakni.  Az  erdész  sze-
mélyzet  minden  idegent  kiutasít  az  er-
dőből,  ha  a  kijelölt  erdei  és  közutakon.  
kivül  találja  őket, és  az  ellenszegülők-
kel  szemben  eljárás  indul.  

—  Büntetés riasztó szolgálat  meg-
tagadása  miatt .  Imecs  Rozália  sepsi-
szentgyörgyi  lakos  a  házparancsnok-
kal  szembehelyezkedve  megtagadta  az  
éjjeli  riasztószolgálat  teljesítését.  A  
rendőrség  500  pengő  pénzbüntetésre,  
illetve  10  napi  elzárásra  Ítélte.  

—  Még  mindig  az  élen.  A  régóta  
folyó,  nagy  nemzeti  labdarugó  bajnok-
sági  küzdelemben  még  mindig  az  élen  
halad  Erdély  két  csapata  :  a  nagy-
váradi  NAC  és  a  kolozsvári  KAC.  
Nagyvárad  első  helye  már  végérvénye-
sen  biztosítva van,  de Kolozsvár  csapa-
tának  még  erős  ellenfelei  vannak  hátra.  
A  sportkörök nagy  érdeklődéssel  figye-
lik  a  szokatlan  érdekességü  mérkőzést.  
A  pünköst  utáni  vasárnap  dönti  el  a  
végleges  eredményeket.  



Csillagok  és szégyenfoltok 
A  hadbavonultak  hozzátartozói  és  

a  bombakárosultak  részére  való  gyűj-
tések  eredményeit,  valamint  az  adako-
zók  nyilvánosságra  nem  hozott,  de  
földi  fórumok  elótt  is  nyilvántartott  
névsorát  és  adomány  összegét  olvasva  
először  az  öröm  érzése  fog  el  minket.  

gagyogó  csillagon  
Láttuk,  hogy  a  Bajtársi  Szolgálat-

tal  kapcsolatos  gyűj tés  eredményeként  
sebesült  katonáink  részére miiyen  meg-
lepő  mennyiségű  ritka  és  drága  élelmi-
szert  :  vajat ,  cukrot,  tojást  stb.  gyűj-
töttek  iparosasszonyaink.  Hiszen  csak  
a  készen  kapott  keksz  is 460  kilogramm  
volt  1  Máshol  azt  olvassuk,  hogy  egy  
honvéd  tiznapi  zsoldját  :  8  pengőt  jut-
tat ta  el egyik laptársunk  ut ján  a  bomba-
károsultaknak.  S  a  sok  nagy  és  szép  
havonta  megajánlott  adomány  között  
szerényen,  de  mégis  ragyogva  ott  
találjuk tisztviselőink  fizetésének  1%-át  
is,  —  azokét  a  tisztviselőkét,  akiknek  
fizetése  2—300%  al  maradt  mögötte  
a  mai  megélhetési  viszonyoknak.  

Sok,  sok  csillag  ragyog  a  magyar  
égen,  a  magyar  lelkekben.  Áldozathozó  
mindennapi  életet  élő,  s  mégis  más,  
nálunk  elesettebbek  számára  mindig  
áldozni  tudó  kisemberek  ezreinek  hűsé  
ges  szive  ragyog  fel  előttünk.  S  kö-
zöttük  egy-egy  messzi  fényeskedő  
nagyobb  csillag  ;  a  mai  idők  mélységes  
felelősségét  megérző  módos,  tehetős  
emberek  tiszta  szivből  fakadó,  hozzá-
juk  méltó  áldozata.  S  minél  jobban  
ragyognak  ezek  a  csillagok,  —  mintha  
annál  kevesebb  látszana  a  vért  és  tüzet  
jelentő,  pokoli  vörös  csillag  fényéből . . .  

Szégyenletes  „pfldiK"  
De  a  magyar  égen  ragyogó  csil  

lagok  mellett  —  sa jnos  —  ott  látjuk  
a  magyarság  szégyenfoltjainak  sötét  
alakjait  is.  A  kereskedőt,  aki,  noha  
több  ház  tulajdonosa  s  kitűnően  menő  
üzlete  van  :  havi  1  pengőt  ad  a  Baj-
társi  Szolgálatnak.  Meg  a  másikat,  a  
vaskereskedőt,  aki  egyszerűen  nem  ad  
egy  vasat  sem.  A  jómódú,  közismert  
vendéglős  is  ott  szégyentelenkedik  
mellette,  megtagadva  a  hadbavonultak  
hozzátartozóitól  minden  segítséget.  De  
ott  van  a  hires  »vezetőférfiu«  is,  
aki  havi  10  pengővel  véli  ezt  az  ügyet  
megoldhatónak,  —  talán  g y a n ú s  
»üzletei«  gyors  vége  miatt.  Nem  hiány-
zik  a  jómódú  földbirtokos sem  (B.  A.),  
aki  havi  1 pengőt  ad,  —  meg  a  másik  
(H.  S.),  aki  a  megígért  2  pengő  helyett  
m á j u s  hóra  már  csak  1.20 at  adott,  
mert  »nincs  módjában  többet  adni«,  
— n o h a megbízható forrásból tudhatjuk, 
hogy  a  tej  literéért  tud  1 pengőt  kérni.  

Vagy  szóljunk  M.  Gy.  asztalos-
mesterről,  aki  több  iparostársa  előtt  
kijelentette,  hogy  »ő  nem  ad  bomba-
károsultaknak  semmit,  neki  se  adjon  
senki  I«,  —  s  a  megbotránkozásra  még  
hozzátette,  hogy  »inkább  iszik  naponta  
egy  literrel  több  bort,  mint  hogy  egy  
deci  árát  odaadja«  a  nincsteleneknek  !  

pefctt  csillag  
A  sárga  csillag  eltűnt  vá rosunk-

ból,  s  a  vörösnek  is  lehanyatlott .  De  
vájjon nem  lenne-e  jó  az  ilyen  szégyen-
folt-emberek  mellére,  oda  a  sziv  fölé  
fekete  csillagot  varratni  ?  Legalább  

mindnyájan  tudnánk,  kik  azok,  akik  
még  ma  is  önző  énjüknek  élnek,  mikor  
a  megujulást  és  szabadulást  váró  haza  
és  nemzet  vivják  lét-harcukat,  —  
egyebek  között  az  б  életüknek  és  
vagyonuknak  megvédése  érdekében  is.  

Lapunk  készen  állt  eddig  s  ké-
szen  áll  ezután  is  arra,  hogy  —  egyéb  
hijján  —  a  közmegvetés  pellengérjére  
állítsa,  ha  kell  nevükön  megnevezve  
mindazokat,  akik  ilyen  szégyenletes  
módon  viselkednek  ma,  az  egész  em-
bereket  és  teljes  áldozatokat  kivánó  
időkben. 

( - a - ) 

NEPMUVELÉS 

Magyar  kötelességek  
Részletek  Dr.  vitéz  B A K K  E L E K  kórházi  főorvosnak  az  iskolánkivüii  

népmüvelés  téli  előadássorozatára  készült  beszédéből.  

,  A  mult  számunkban  e  hétre  jelzett  ЁМКБ  filmautós  falaláto-
gatás  közbejött  akadályok  miatt  —  sajnos —  későbbre  maradt,  
Nekünk  pedig  halaszthatatlanul  sürgős  a  falvainkkal  való  ta-
lálkozás,  a  magyar  falu  és  város  egymásratalálása,  mert  aki  
figyelemmel  kiséri  az  eseményeket,  aggodalommal  látja  hogy  
a  falu  lelke  beteg  s  orvosra  vár.  Időszerűnek  ítéljük  azért  az  
elmúlt  téli  falumunkánk  előadásai  közül  Bakk  főorvos  előadá-
sának  ismertetését,  mert  abban  valóban  a  lelki orvos  jelentkezik.  

I. 

Élőadó  közvetlen  melegséggel  tesz  
vallomást  a  város  és  falu,  a  tanult  
ember  és  földmives  találkozóján  arról,  
hogy  ő  is  falusi  emberek  gyermeke,  
aki  gyerek  korában  átélte  a  falu  min-
den  nehézségét  és  azokat  soha  el  nem  
feledte,  mert  a  tanulást,  a  több  tudást  
mindig  eszköznek  és  kötelezettségnek  
kell,  hogy  tekintse  az  ember  arra,  hogy  
falusi  és  munkás  testvéreinek  jobb  bol-
dogulásáért  éljen.  

Előadásából  idézzük  a  követke-
zőket  :  

f iehézségek  és  
adot tságok 

Manapság  sok  nehézséget,  bajt  
látunk  a  falu  életében.  Ezen  változ-
tatni  kell,  hiszen  a  magyar  emberben  
megvan  az  ehhez  szükséges  képesség.  
Miként  egyik  buza,  bor  vagy  állat-
fajta  jobb,  mint  a  másik,  ugy  a  ma-
gyar  is  az  emberek  világában  a  jobb  
fajtából  való.  

Itt  van  többek  közt  a  székely  
ezermesterek  példája,  vagy  a  székely-
földi  kisipar.  Évszázadok  óta  egész  
Délkelet  Európát  mi láttuk  el  kiválóbb-
nál  kiválóbb  iparossal.  Nagy  szó  ez,  
mert  a  legtöbb  jó  iparost  a  maga  ne-
mében  művésznek  tekinthetünk,  aki  

nagy  értelemmel,  Ízléssel,  tudással  és  
kitartó  munkával  végzi  iparát.  

Nos,  látva,  hogy  az  ilyen  kiválósá-
got  és sok  munkát  kivánó,  de kevés  jö-
vedelmet  adó ipari pályákon  a  magyarok  
ezrei  voltak  és  vannak,  —  viszont  a  
nem  több  képességet  követelő,  de  
kényelmesebb  és  óriási  jövedelemmel  
járó  kereskedelmi  pályán  magyar  alig  
volt  és  van,  gondolkozóba  kell  esnünk  
és  rá  kell  jönnünk,  hogy  akármilyen  
nagy  is  az  eszünk,  nem  vagyunk  elég  
okosak.  Mert  kicsinyesek  vagyunk,  
minden  kiválóságunk  mellett  is  »tö-
kéletlenek«,  azaz  iul  maradiak  egyes  
életfontos  dologban,  és  minden  szor-
galmunk  és  ügyességünk  mellett  sem  
vagyunk  eléggé  életrevalóak,  s  ha  
vagyunk  is,  csak  a  mindennapi  ke-
nyérig.  Mert  nem  vagyunk  képessége-
inknek  megfelelően  eléggé  nagy  igé-
nyűek. 

Igaz,  szép  uri  őskeleti  magyar  
természetünkből  következik,  hogy  nem  
akarunk  mindent  csak  a  magunk  szá-
mára  megkaparitani,  hogy  engedünk  
boldogulni  másokat  is.  De  ezek  a  
»mások«,  ezek  az  »izraeliták"  túlsá-
gosan  éltek,  vissza  is  éltek  a  magyar  
türelmességgel,  a  mi  összenemtarto-
zásunkkal  szemben  ők  viszont  túlsá-
gosan  és  tul  ügyesen  összetartottak.  

A  m a r a d i s á g  b ű n e  

Ha  maradiságunkra  utalok,  eszem-
bejut  gyermekkoromból  falunk  orgona-
szentelő  ünnepe.  A  916  os  betöréskor  
tönkrement  orgona  helyett  Pál  T a m á s  
adományából  u j  orgonát  csináltatott  
Boldogfalva,  s  az  avató ünnepség  disz-
ebédjén  felszólalt  az  orgonaépitő  is,  
valami  Aschenk  nevezetű  derék  bras-
sói  öreg  szász,  és  azt  mondta,  hogy  
40  évvel  ezelőtt járt  még  Udvarhelyen,  
s  mig  ezen  idő  alatt  Brassó  hatalmas  
virágzó  várossá  fejlődött,  addig  Ud-
varhely  viszont  éppenséggel  semmit  
sem  haladt.  Ezt  mondta  ő,  —  és  szé-
gyenkezve  hallgattam  én.  

Figyeljük  meg  a  szászok  nagy-
szerű  mezőgazdasági  haladását  is.  A  
szász  falvakban  ezelőtt  60—70  évvel  
a  mezőgazdálkodás  és  állattenyésztés  
éppén  olyan  fokon  állott,  mint  ma  ná  
lünk.  Csakhogy  ők  tanulmányozták  
Németországban,  Dániában  és  Hollan-
diában  a  mezőgazdasági  viszonyokat,  
és  ami  ott  már  bevált,  fenntartás  nél-

kül  átvették,  megtanulták,  mert  volt  
bennük  összetartás  és  fegyelem.  É s  
ma  állattenyésztés,  mezőgazdálkodás  
tekintetében  egy  világ  választja  el  
ezeket  a  szász  falvakat  a  székelyföldi  
viszonyoktól.  Igaz,  hogy  jómód  te-
kintetében  is  ég  és  föld  a  különbség!  

R  l egesunyább  
m a g y a r  hiba  

Melyik  a  legesunyább  magyar  
hiba  ?  Szerintem  az,  hogy  nem  sze-
ret jük  eléggé  egymást  mi  magyarok,  
nem  tar tunk  össze.  Ha  egyik  közülünk  
h a l a d :  ahelyett,  hogy  örülnénk,  ezer  
irigye  támad.  A  magyar  falu  széthú-
zása,  egymás  elleni  áskálódása  meg  
egyenesen  kétségbeejtő  volna,  ha  nem  
tudnók,  hogy  a  magyar  falu  lelke  
mélyén  mégis  csak  összetartó,  a  baj-
bajutot takat  közös  összefogással,  ka-
lákával  kisegítő,  s  hogy  a  mai  álla-
potok  csak  átmenetik,  jórészt  kon-
kolyhintők  és  az  alkohol  eredménye.  

Minden  kicsiséggel  törvényre  me-
gyünk,  s  örökösödés  esetén  inkább  
mindkettő  része  rámegy,  de  egyik  sem  
enged  valóságos  vagy  vélt  igazából.  
Pedig  az  egész  keresztyén  világ  min-
dennapi  imájában  is  ez  a  gyönyörű  
mondat  áll  :  —  »„.miként  mi  is  meg-
bocsátunk  az  ellenünk  vétkezőknek«.  
A  szülő  nem  megbocsát-e  a  rossz  
gyermekeinek  is,  mert  szereti  őket?  

Vajha  néznénk  arra,  hogy  mind-
nyájunk  édesanyja,  a  Magyar  Haza ,  
milyen  példát  szolgáltatott  nekünk,  
amikor  elnézte  sokak  hibáját,  olya-
nokét,  akik  a  megszállás  nagy  nem-
zeti  csapása  idején  a  nehéz  időkben  
megtántorodtak  !  Mint  szerető  szülő  
vette  tekintetbe,  hogy  az  elmúlt  sors-
csapásos  évek  alatt  az  egész  magyar-
ság  nagyon  szenvedett,  sokszor  még  
az  erősek  számára  is  igen  nagy  volt  
a  megpróbáltatás,  —  és  most  mikor  
minden  magyarok  összefogására  van  
szükség,  mint  tékozló  fiút,  vissza-
fogadja  még  a  nagy  bűnösöket  is,  
Igen . . . ,  de  csak  a  megtérőket,  akik  
jóvá  akarják  tenni  hibáikat  !  

Hogy  aztán  ezek  nagyrésze  ezt  
nem  értette  meg,  ós  mellveregetésben,,  
szemtelen  tolakodásban,  hangos  hit-
ványkodásban  és  az  alat tomos  e l l en -
séges  propaganda  terjesztésében  m a  
is  ezek  járnak  elül,  —  az  más  kérdés.  
Mindenkinek  tudnia  kell  azonban, ,  
hogy  a  Magyar  Állam  ha  nem  is  
sújtott  vagy  jutalmazott  minden  eset-
ben  azonnal,  —  de  számontartot ta  és  
számontar t ja  a  hűségeseket  és  hitvá-
nyokat  egyaránt,  és  a  meg  nem  té-
rőknek  ja j  lesz  az  ítéletnapja  ; ja j  lesz.  
azoknak,  akikről  a  mostani  u j a b b  
élet  halálra  menő  erőpróbánk  idején  
kiderül,  hogy  a  szent  magyar  nem-
zeti  közösséget  meg  kell  tisztítani  az  
ő  fertőző  szennyüktől 1 

(Folytatjuk.) 

—  A  munkásbiztositó  intézetek  
kormánybiz tosa i .  Országunk  lakossága  
nagy  örömmel  értesült  arról,  hogy  az  
Országos  Társadalombiztosító  Intézet  
(OTI) és  a  Magánalkalmazottakat  Bizto-
sító  Intézet  (MABI)  eddigi  önkormány-
zatát  egy  kormányrendelet  felfüggesz-
tette,  s  ez  intézetek  élére  kormány-
biztosokat  állított  Szombatfalvi-Majt-
hényi  Miklós  dr.  és  Szakall  Aladár  dr„  
személyében.  így  bizonyára  jó |  útra  
fognak  találni  a  hata lmas  bérházakat  
építő,  de  munkásaink,  tisztviselőink  
biztosítását  igen  könnyen  vevő,  sok-
panaszra  okot  adó  intézeteink.  

—  Gandhi életbenmaradásához  ke-
vés  a  r e m é n y .  Az  angol  fogságban  
levő  Mahatma  Gandhinak,  India  leg-
nagyobb  emberének  és  vezérének  
állapota  az  utóbbi  időkben  annyira  
súlyosbodott, hogy  életbenmaradásához  
már  kevés  a  remény.  Gandhi  esetleges  
halála  egészen  u j  fordulatot  hozha t  
India  életében.  

Szerkesztői  üzenetek  
—  Székely  keresztúri  barátainknak.  

Cikkeitek  miért  késnek?  Minden  Ke-
resztúri  és  vidékét  érdeklő  hir  bekül -
dését  mielőbb  és  szeretettel  vár juk.  

Felelős  szerkesztő:  
Tompa  Lász ló  

Felelős  kiadó:  
Ifj. dr.  Jodál  Gábor  

Nyomtattatott:  i f j .  dx.  Jodál  Gábor  könyv-
nyomdájában  Székely udvarhelyen 


